

一条地铁给了城市后来居上的冲力

青年「铁军」助太原「提速」

中青报·中青网记者 杨宝光

与其他城市相比，山西省太原市迎来“地铁时代”的时间有点晚。2020年12月26日，太原地铁2号线开通运营。在这之前全国已经有38座城市开通地铁。

太原地铁2号线纵贯城市南北，在开通运营的3年多时间里，承载着熙熙攘攘的人流以及数不清的故事。俗话说“好饭不怕晚”，这一地铁的开通运行，对太原意味着什么？又给这座中部城市带来怎样后来居上的冲力？

这条地铁的含金量：创造多项城市轨道交通建设成果

在设计规划之初，太原地铁2号线的建设标准就锚定了“GOA4”。

在国际标准中，轨道交通线路自动化程度有4个等级，从低至高为GOA1至GOA4。GOA4等级，代表着列车休眠、唤醒、启动、停车、车门开关、洗车、停站和列车的设备管理以及故障和突发情况的应对，全部由系统自动管理，也就是人们通常所说的全自动驾驶。

太原市政府决定采用引入社会资本的模式投融资建设这条轨道交通线路。2019年7月，中铁电气化局集团有限公司作为社会资本方牵头组建的PPP项目公司——太原中地铁轨道交通建设运营有限公司（以下简称“太原中地铁”）应运而生。这是一家主要由青年组成的建设、运营公司，公司全员1300余人，平均年龄27岁。

当时，摆在这群年轻人面前的任务清晰且艰巨：在2020年年底实现太原地铁2号线以GOA4标准开通，且机电及车辆工期仅有15个月。对于这样几乎将常规工期缩短了近一半、建设标准近乎苛刻的目标，有些业界权威专家认为不可能实现。

不过，多年善打硬仗的中铁电化人和全国各地轨道交通系统前来的年轻新锐并没有放弃。“太原地铁是中铁电气化局自主建设、运营的第一条城市轨道交通，更寄托着为太原和山西人圆梦的重任，你们要相信电化人的能力，我们不仅要做好，更要做成标杆工程。”太原中地铁党委书记李瑞国这句掷地有声的宣誓，太原中地铁的很多人至今还记得。

宣誓的底气也来源于太原中地铁的“娘家”——有“铁军”之称的中铁电气化局。（下转3版）



4月2日，医务人员代表在内蒙古生命礼赞园向遗体捐献者敬献花篮。



4月2日，在沈阳抗美援朝烈士陵园，沈阳出入境边防检查站民警擦拭烈士墓碑。



4月2日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州施秉县白朵乡，学生向红军烈士墓献花。清明节前夕，人们前往烈士陵园开展祭扫活动，向英烈敬献鲜花，寄托哀思。



家国情怀寄清明

□ 杨鑫宇

“气清明，万物皆显”，清明时节，草木萌动，生机盎然。对中国人来说，这既是缅怀先人、慎终追远的日子，也是踏青赏春、感受自然的良机。这恰恰体现了中华民族深刻的生死哲学。冬去春来，让我们看到自然界的伟大接力。而在社会层面，正是一代代先辈为国家发展奠定了基础，我们才能站在新的起点上，投身时代进步的潮流中。

在清明节祭奠祖先、追思亲人，是保存并维护家族回忆，使生者得到慰藉与勉励的重要方式之一。曾子曰：“慎终追远，民德归厚矣。”从寻

根问祖中汲取精神养分，帮助我们牢记自身来处的同时，也在潜移默化中引领了社会的道德风尚。

自古以来，中国社会就有“家国同构”的传统观念。纪念逝者不仅是每个家庭的大事，也是整个国家的大事。正因如此，清明也是致敬英雄、缅怀先烈的日子。每到这个时候，年轻人会成群结队地来到烈士陵园或纪念碑前，缅怀为国捐躯的华夏儿女，表达对英雄烈士的崇敬之情。随着时代的发展，清明祭奠英烈也演进出网络纪念的新方式，越来越多的人通过网上献花、留言寄语等纪念活动，在烛光里、鲜花中，表达思念之情，传递奋发之志。

铭记英烈事迹，发扬英烈精神。不论是救亡图存、抵御外侮，还是投身革命、争取解放，又或是为社会主义现代化建设事业壮烈牺牲，所有为国家、民族与人民献出宝贵生命的英雄先烈，都是值得全体国人共同缅怀的“民族魂”。

“修身、齐家、治国、平天下”，思亲人、祭英烈，实质上是由“小家”及“大家”。家是最小国，国是千万家——当我们追思亲人的音容笑貌时，回荡心中的不仅有私人的情感记忆，也有他们为国家与社会作出的贡献；当我们向英烈先辈致以崇高敬意时，不仅是在抒发不忘来时路、不忘挖井人的感恩情怀，也是在建立端正的人生观、价值观，履行“国之大事”的时代担当。

情之所牵，行之所至。英雄是民族最闪亮的坐标。充分认识清明祭奠英烈的意义与价值，既是对“家国同构”精神本源的传承与守护，也赋予了传统节日文化新的时代内涵。厚植家国情怀，将个人、家庭的追求与实现中华民族伟大复兴的时代责任统一起来，把朴素自然的爱国、爱家之心汇聚成一股合力，塑造新时代奋发向上的精神风貌。

今又清明。让我们把对亲人的思念和对英烈的崇敬置于同一片天地之间，在缅怀和传承中汲取前行的强大力量，进而立大志、明大德、成大才，在中国式现代化建设中挺膺担当，为国、为家、为天下作出更大贡献。

跨越两千多公里隔空陪伴震区学子

“空中心理课堂”架起青春连心桥

中青报·中青网记者 李超

“感谢老师们隔空的陪伴与鼓励，让我们变得坚强、勇敢！”今年3月，江苏省苏州市田家炳实验初级中学党总支书记、校长黄裴莉收到一条暖心视频，视频由甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县田家炳中学的师生拍摄。

2023年12月18日，积石山县发生6.2级地震。震后，苏州组织18位心理教育名师为积石山县田家炳中学初一年级的800多名学生开设“空中课堂”，进行针对性的心理辅导。

此后，两所相隔2000余公里的田家炳中学，师生时常互致问候，隔空陪伴彼此的成长，架起一座连心桥。

“我们在这里”

地震发生后，积石山县田家炳中学学生的心理健康状况受到不同程度的影响。一部分家住重灾区的学生失去亲人，并出现灾后应激反应。该校七年级2班的小洁（化名）将这场地震形容成“心底的一道黑暗的裂缝”。

对此，香港田家炳基金会总干事戴大为向全国的田家炳学校发出号召，希望各校能对这些孩子进行心理

健康援助。得知相关情况后，黄裴莉没有过多犹豫，就接下这项任务。黄裴莉从教30余年，学生的心理健康一直是她最关注的话题。

积石山县田家炳中学的学生共有2600余人。黄裴莉发现，受余震影响，这些孩子大多只能在救援帐篷或各自家中进行线上学习。人数多、学生分散、无面对面接触等都成为进行远程心理辅导的难题。

在苏州市教育系统的支持下，18位心理名师集结，负责积石山县田家炳中学初一年级学生的心理辅导工作。

2023年12月24日起，这些来自苏

州的心理专家两人一组，为孩子开展连续3天的线上心理课堂。苏州市田家炳实验初级中学专职心理教师陈学芳负责初一一年级1班、2班的心理课堂。

打开电脑，陈学芳的眼前是120余个“视频窗口”。每一个“窗口”的背后都是一个刚刚经历地震的孩子。

她将课堂的主动权还给孩子，“我在哪里、看见了什么、现在和谁在一起”，通过一个个小问题，逐渐拉近与孩子的“心灵距离”。

陈学芳让正在分享的学生指定下一个回答问题的人。一方面，这让她快速认识更多的学生；另一方面，这也让她能够了解哪几名学生是“铁哥们”、哪

些学生经常被点名。陈学芳是讲述者，与她搭档的另一位心理专家是观察员。观察员主要负责记录上述数据，课后叮嘱陈学芳重点关注那些从未被叫过名字或默不作声的学生。

小洁向陈学芳分享，自己目前住在帐篷里，时常能看到为重建家园而努力解放军哥哥。到了晚上，她还有电热毯，“很暖和，一点也不冷”。在陈学芳的引导下，小洁的回忆呈现出温暖的底色。

3天时间，从“我们在这里”“我们有共同的经历”到“我们在努力”，救援组专家用陪伴、倾听、分享，让学生尽可能收获应对困难的勇气与信心。（下转2版）

今日看点

少些“伪国潮” 多些用心创作

详见4版

一位台胞在大陆28年

详见5版

告读者

清明节将至，本报将对假期期间出版计划作出如下调整：4月4日（周四）至6日（周六），不出报；4月7日（周日），恢复正常出版。

假期期间，本报“两微两端”等新媒体平台将一如既往地发布和推送优质新闻产品，敬请全国广大读者和用户留意。本报编辑部

呼和浩特推出上万套人才公寓

用真金白银帮年轻人“住有宜居”

中青报·中青网记者 石佳

走进呼和浩特市保障性租赁住房丁香公寓中海店，一眼便能看到“让年轻人像丁香花一样，在这里深深扎根、慢慢开花”的宣传标语。1000多个统一的精装修公寓，冰箱、洗衣机、热水器、沙发、桌椅等设施一应俱全，拎包即可入住。有的丁香公寓还配有健身房、图书室、会客室等公共空间。

今年23岁的刘鑫就住在丁香公寓。3月29日，中青报·中青网记者来到他家，刘鑫一打开电子锁，他养的小狗立马摇着尾巴迎接他回家。40多平方米的房间虽然小却“五

脏俱全”，刘鑫还用围栏给宠物狗圈出一块属于它的空间，“总算是有家了，我一直都想养狗，之前居无定所也不方便”。每个月只要500多元，刘鑫就住进了自己梦想中的家。他说，自己之前住在呼和浩特市的一个老旧小区，和好几个人合租，一个月还要花600多元。几个月前，刘鑫在“呼和浩特共青团”公众号上看到可以申请保障性租赁住房，便提交材料申请。如今，他不仅“住有所居”，还实现了“住有宜居”，这不禁让他对呼和浩特有了更多亲切感和归属感。

“我们拿出真金白银帮助年轻人解决住房问题，帮助他们实现安居梦。”呼和浩特

市住房保障服务中心副主任李武向记者介绍了呼和浩特大学生租房补贴发放标准——租房补贴标准为博士研究生每月1000元、硕士研究生每月800元、本科生每月500元、专科（高职）每月300元，补贴期限不超过24个月；购房补贴标准为博士研究生10万元、硕士研究生5万元、本科生3万元、专科（高职）两万元。

2021年以来，呼和浩特市先后实施“丁香扎根计划”、出台《呼和浩特市引入留人18条措施》，为大学毕业生、新青年留呼创业就业提供保障。今年，呼和浩特市还将为来呼留呼人才量身定制、集中打造价格低、品质高、环境好、配套全的超大型“青

年社区”，通过土地划拨、降低土地成本，确保“价格低”；通过提高房屋装修和建筑标准，确保“品质好”；通过满足年轻人多样化需求，提供年轻人喜欢的服务设施，确保“配套全”。

截至今年年初，呼和浩特市保障性租赁住房已通过青城住房租赁平台录入上线房源10146套。李武说，接下来计划再筹集3000套保障性租赁住房，为更多新市民、青年缓解住房困难，让更多大学毕业生落户青城、住有所居，力争实现2024年呼和浩特政府工作报告中提到的让在呼和浩特生活和工作的年轻人“来时一个包，安下一个家，共建一座城”。（下转3版）